

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 8P/177/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7915210113
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 04. 2016
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Čonková
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2016:7915210113.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Eliškou Čonkovou vo veci starostlivosti o maloleté deti O. G., D.. XX.X.XXXX V. M. G., D.. XX.X.XXXX, N. H., X.. A. XXX/XX, t.č. umiestnené v W. W. Z. D. O., zastúpené kolíznym opatrovníkom O.. M. C., S.O. Z. Ú. P. Z. H., na návrh navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, za účasti matky V. G., D.. XX.XX.XXXX, H. N. H., X.. A. XXX/XX, H..Č.. S. Ú. D. S. H. P.Ň. Z. D. - Y. a otca O. G.Č., D.. X.XX.XXXX, N. H., X.. A. XXX/XX, H..Č.. S. Ú. D. S. H. P. Z. G. - Š. o nariadenie ústavnej starostlivosti takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e ústavnú starostlivosť u maloletých detí O., D.. XX.XX.XXXX V. M., D.. XX.XX.XXXX G.G. a umiestňuje ich do W. W. Z. D. O..

Obaja rodičia sú p o v i n n í platiť na výživu maloletých detí O., D.. XX.XX.XXXX V. M., D.. XX.XX.XXXX G. každý z nich po 30% zo sumy životného minima na nepľnoleté nezaopatrené dieťa, počnúc od právoplatnosti rozsudku pre W. W. Z. D. O., prípadne ďalšiemu ústavu v ktorom sa bude ústavná starostlivosť maloletých detí realizovať a to vždy do 25-tého dňa toho ktorého mesiaca vopred.

o d ô v o d n e n i e :

Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove sa domáhal toho, aby bola nariadená ústavná starostlivosť u maloletých detí O.F. G., D.. XX.XX.XXXX V. M. G., D.. XX.X.XXXX s tým, aby maloleté deti boli umiestnené do W. W. Z. D. O., C.. Zároveň navrhli, aby súd určil výživné zo strany rodičov v zmysle § 62 ods. 3 Zákona o rodine. Svoj návrh odôvodnili tým, že zo strany príbuzných nie je žiadny záujem o zabezpečovanie starostlivosti maloletým deťom v čase, kým ich rodičia vykonávajú nepodmienečný trest odňatia slobody, matka V. G. H..Č.. S. Ú. D. S. H. P. Z. D.- Y. a otec O. G. S. Ú. D. S. H. P. Z. G. - Š..

Z výsluchu otca O. G., D.. XX.XX.XXXX, t.č. v Ú. D. S. H. P. Z. G. - Š. zo dňa 19.2.2016 sa zisťuje, že otec maloletých detí súhlasí s návrhom na nariadenie ústavnej starostlivosti a s ich umiestnením v W. W. Z. D. O., lebo nemajú kam ísť. Má družku, V. G., ktorá je vo výkone trestu v D.. Okrem O. V. M. nemá ďalšiu vyživovaciu povinnosť. Doposiaľ neprispieval na ich výživu, ale má záujem, no nemá ich údaje, kam má peniaze poslať. Predstavuje si, že by platil 23,- Eur každej, spolu teda 46,- Eur mesačne. Nemá vedomosť o tom, že by mal dlhy. Na pojednávaní sa nezúčastní, súhlasí, aby súd konal a rozhodol v jeho neprítomnosti. Žiada, aby súd rozhodol o umiestnení detí v domove a nariadení ústavnej starostlivosti.

Z výsluchu matky V. G., D.. XX.X.XXXX, H..Č.. S. Ú. D. S. H. P. Z. D. - Y. zo dňa 3.3.2016 sa zisťuje, že matka maloletých detí súhlasí s návrhom na nariadenie ústavnej starostlivosti, vie o tom, že deti sú už v W. W. Z. D. O.. Je pracovne zaradená, nevie, aký má príjem, šije v Ústave na výkon trestu topánky. Nevlastní žiadny hnutelný ani nehnuteľný majetok. Je slobodná, otec maloletých detí je jej druh, je vo výkone trestu v G. - Š.. Má len tieto dve deti, ani jej druh nemá žiadne iné vyživovacie povinnosti. Dom,

v ktorom bývali patrí do spoluvlastníctva jej druha a jeho brata. Súhlasí s minimálnym výživným, ktoré je v súčasnosti schopná prispievať. Je s deťmi v písomnom kontakte. Nemá žiadne dlhy. Zdravotný stav je dobrý, berie lieky na cystu a očné kvapky. Je v Ústave na výkon trestu od 20.5.2015, pracovali spolu s druhom na aktivačných prácach, príjem mali 120.- Eur mesačne a tiež rodinné prídavky na dve deti. Je tu kvôli tomu, že deti nechodili do školy. Súhlasí, aby Okresný súd v Trebišove konal a rozhodoval v jej neprítomnosti.

Kolízny opatrovník súhlasil s návrhom v celom rozsahu a navrhol nariadiť ústavnú starostlivosť u oboch maloletých detí s tým, aby bolo určené výživné podľa návrhu.

Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, listinnými dôkazmi, pripojeným spisom Okresného súdu Trebišov sp.zn. 8P/137/2015 a bol zistený tento skutočný stav vecí:

Uznesením Okresného súdu v Trebišove č.k. 8P/137/2015-7 zo dňa 20.5.2015 bolo nariadené predbežné opatrenie, ktorým sa maloleté deti O. G., D.. XX.X.XXXX V. M. G.G., D.. XX.X.XXXX umiestnili do dočasnej starostlivosti W. W. Z. D. O., C. XX, XXXXX Z. D. O.. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 22.7.2015 a vykonateľnosť dňa 20.5.2015.

Zo správy podanej z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, číslo SDD 199/2013 zo dňa 12.02.2016 sa zisťuje, že matka maloletých detí V. G.Á., D.. XX.XX.XXXX v súčasnosti vykonáva nepodmienečný trest odňatia slobody v Ú. D. - Y. a otec O. G., D.. XX.XX.XXXX S. Ú. G. - Š.. Rodičia maloletých detí spáchali prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1, písm. a/ Trestného zákona s použitím § 138 písm. b/ Trestného zákona. Matka bola odsúdená na trest odňatia slobody v trvaní osem mesiacov a otec v trvaní desať mesiacov nepodmienečne.

Matka je poberateľkou pomoci v hmotnej núdzi vo výške 240,70 Eur mesačne, od mája 2015 a prídavku na dieťa pre dve maloleté deti vo výške 47,04 Eur.

Rodičia maloletých detí G. V. G. V. O. G. v súčasnosti nemajú v H. vlastné bývanie z dôvodu, že pred nástupom do výkonu trestu bývali v rodinnom dome v H. D. A. X. v jednej izbe. Vlastníkom domu je údajne brat O. G., M. G.. V súčasnosti v ich izbe už býva syn p. M. G. so svojou družkou a piatimi deťmi. Z tohto dôvodu rodičia po príchode z výkonu trestu nebudú mať zabezpečené vlastné bývanie. Informácie ohľadne rodičov maloletých detí poskytla p. Z. G., D.. XX.X.XXXX, ktorá je s matkou maloletých detí v písomnom kontakte približne päťkrát v mesiaci. Pani G. uviedla, že by chcela, aby maloleté deti boli zverené do jej náhradnej osobnej starostlivosti a zároveň uviedla, že matka maloletých detí by sa mala vrátiť z Ú. D. S. H. P.Ň. Z. v máji 2016 a údajne by žila v spoločnej domácnosti s p. G., pretože nebude mať zabezpečené vlastné bývanie. Otec maloletých detí s rodinou G. nie je v žiadnom kontakte. Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, Trebišov bolo dňa 11.2.2016 doručené oznámenie z W. W. Z. D. O. ohľadom uvoľnenia maloletých detí na plánovaný pobyt počas jarných prázdnin k manželom G., ktorí bývajú na adrese H., R. X. XXXX/XX.

Zo správy podanej z W. W. Z. D. O. zo dňa 22.05.2015 sa zisťuje, že maloleté deti G. O., D.. XX.XX.XXXX V. M., D.. XX.XX.XXXX boli umiestnené v W. W. Z. D. O. dňa 21.05.2015.

Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

Podľa § 54 ods. 4 Zákona o rodine súd môže výnimočne nariadiť ústavnú starostlivosť aj vtedy, ak jej nariadeniu nepredchádzali iné výchovné opatrenia. Výnimočnosť prípadu a neúčelnosť iného výchovného opatrenia musí byť preukázaná.

Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

Podľa § 81 ods. 1,2 Zákona o rodine ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloleťmu dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa.

V zmysle § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

V zmysle § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni svojich rodičov.

V zmysle § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

V danom prípade bola nariadená ústavná starostlivosť u maloletých detí O. G., D.. XX.X.XXXX V. M. G., D.. XX.X.XXXX z toho dôvodu, že ich rodičia vykonávajú nepodmienečný trest odňatia slobody, matka V. G. H..Č.. S. Ú. D. S. H. P. Z. D.- Y. a otec O. G. S. Ú. D. S. H. P. Z. G. -Š. a zo strany príbuzných nie je žiadny záujem o zabezpečovanie starostlivosti maloletým deťom v čase, kým ich rodičia vykonávajú nepodmienečný trest odňatia slobody. Zároveň bolo určené výživné zo strany oboch rodičov pre maloleté deti O. G., D.. XX.X.XXXX V. M. G.Č., D.. XX.X.XXXX 30% zo sumy životného minima na každú z nich, počnúc od právoplatnosti rozsudku, ktoré výživné sú rodičia povinní platiť pre W. W. Z. D. O., C. XX, XXXXX Z. D. O., prípadne ďalšiemu zariadeniu, v ktorom sa ústavná starostlivosť maloletých detí bude realizovať a to vždy do 25-tého dňa toho ktorého mesiaca vopred.

Vzhľadom na ekonomickú situáciu, v ktorej sa obaja rodičia maloletých detí v súčasnosti nachádzajú, súd im v zmysle § 81 ods. 1,2 v spojení s § 62 ods. 2,3 Zákona o rodine uložil povinnosť prispievať na výživu detí sumou vo výške 30% sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa, čo predstavuje v súčasnosti sumu 27,13 eur. Sumy životného minima sa upravujú vždy k 1. júlu bežného kalendárneho roka na základe koeficientu rastu čistých peňažných príjmov na osobu alebo koeficientu rastu životných nákladov nízkoпрíjmových domácností.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, okrem rodičov dieťaťa a Detského domova Slovenské Nové mesto, Hlavná 28, 07633 Slovenské Nové Mesto, ktorí môžu podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Košiciach.